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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Andrzeja Śliwki nr 15382 w sprawie stabilności służby 
żołnierzy zawodowych i jej wpływu na realne zdolności operacyjne w kontekście 
planowanej likwidacji 30 etatów w 43. Batalionie Obrony Pogranicza w Braniewie

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Andrzeja Śliwki nr 15382 w sprawie stabilności służby żołnierzy zawodowych i jej wpływu 
na realne zdolności operacyjne w kontekście planowanej likwidacji 30 etatów w 43. 
Batalionie Obrony Pogranicza w Braniewie, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji. 

W ramach Komponentu Obrony Pogranicza (KOP) na obszarze województwa warmińsko-
mazurskiego występują dwa bataliony obrony pogranicza w 4. Warmińsko-Mazurskiej 
Brygadzie Obrony Terytorialnej (w Braniewie i Giżycku).  Zgodnie z „Koncepcją utworzenia 
Komponentu Obrony Pogranicza w Wojskach Obrony Terytorialnej” (wersja 2.0) oraz 
stosowną decyzją Ministra Obrony Narodowej, w 2026 r. jest planowane przeformowanie 
4. Warmińsko-Mazurskiej Brygady Obrony Terytorialnej w 4. Warmińsko-Mazurską 
Brygadę Obrony Pogranicza.

Zgodnie z ww. Koncepcją (wersja 2.0) w 4. Warmińsko-Mazurskiej Brygadzie Obrony 
Terytorialnej, zwiększa się liczba stanowisk dla żołnierzy zawodowych w stosunku do 
założeń poprzedniej Koncepcji (wersji 1.0). Wszyscy żołnierze zawodowi z 43. Batalionu 
Obrony Pogranicza w Braniewie będą zagospodarowani w strukturach 4. Warmińsko-
Mazurskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej lub w jednostkach operacyjnych dyslokowanych 
w tym rejonie - żaden żołnierz nie będzie zwolniony ze służby. 

Brak zwiększenia limitu Wojsk Obrony Terytorialnej (WOT) przeznaczonego na tworzenie 
stanowisk żołnierzy zawodowych w jednostkach wchodzących w skład KOP spowodował, 
iż zaplanowana reorganizacja musi zostać zrealizowana na bazie stanowisk (limitu) 
znajdujących się w gestii Dowódcy Wojsk Obrony Terytorialnej. W kontekście powyższego, 
przyjęte rozwiązania organizacyjne w zakresie nowych struktur musiały zostać 
dostosowane do możliwości etatowych WOT.

Struktury batalionów, co do zasady, pozostaną takie same. Jedyne różnice między 
batalionami obrony pogranicza (w liczbie stanowisk żołnierzy zawodowych i żołnierzy 
Terytorialnej Służby Wojskowej oraz sprzętu wojskowego) będą wynikały z liczby 
posiadanych kompanii obrony pogranicza. 4. Warmińsko-Mazurska Brygada Obrony 
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Terytorialnej po przeformowaniu w 4. Warmińsko-Mazurską Brygadę Obrony Pogranicza 
zdecydowanie urośnie pod względem liczby stanowisk żołnierzy zawodowych. Z uwagi na 
to zakłada się, iż wszystkim żołnierzom zawodowym zostaną przedstawione propozycje 
kontynuowania służby w nowej strukturze organizacyjnej, natomiast wszystkie zdolności 
operacyjne w 4. Warmińsko-Mazurskiej Brygadzie Obrony Terytorialnej będą rozwijane bez 
zakłóceń.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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